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ATA DA REUNIÃO MENSAL COM A FUNDAÇÃO RENOVA REALIZADA 
PRESENCIALMENTE/VIDEOCONFERÊNCIA ATENDENDO AO 
REQUERIMENTO n.º 37/2021, NO VIGÉSIMO OITAVO DIA DO MÊS DE 
MARÇO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS. (28-03-2023). 

Ao vigésimo oitavo dia do mês de março de dois mil e vinte e três, terça-feira, às nove 

horas e trinta minutos, foi realizada a reunião mensal com a Fundação Renova 

presencial/videoconferência, atendendo ao requerimento Nº. 37/2021, de autoria do 

Vereador Marcelo Macedo para tratar sobre a manutenção da estrada de acesso ao 

antigo Bento Rodrigues. Participaram da reunião: Os Vereadores Marcelo Mavedo, 

Adimar Cota, José Antunes. Registraram Presença: Venilton de Castro Marques — 

Engenheiro CNM; Márcio Roberto de Oliveira — Secretário Municipal de Transportes e 

Estradas — Vicinais;s Monica Gonçalves Santos — Guarda Civil Munticipal 

(GCM)/Cordenadoria Municipal de Proteção e Defesa Civil (COMPDEC); Arleie do 

Carmo Crispim — Guarda Civil Municipal (GCM)/Cordenadoria Municipal de Proteção 

e Defesa Civil (COMPDEC); Tiago Bueno Flores — Especialista Relacionamento 

Institucional da Fundação Renova; Paulo Manso — Infraestrutura da Fundação Renova. 

ABERTURA: “Em nome de Deus e do povo Marianense, havendo número 

regimental”, o Vereador Marcelo Macedo iniciou os trabalhos cumprimentando a t.xdos, 

disse que tiveram um impasse quando foi realizada a visita técnica na estrada de a :esso 

ao antigzo Bento Rodrigues sobre quem realizaria a obra, se seria a prefeitura, a 

Fundação Renova ou a Mineradora Vale. Disse que teria participado de uma reunião 

com a empresa Vale e que a mesma disse que assumiria todo o acesso e resolveria a 

situação. Disse que a questão do pare e siga ficou para ser resolvida, pois a estrada 

estaria interditada pela defesa civil, disse querer acertar essa questão com a Funnação 

Renova, visto que a mesma estaria fazendo uso dessa via. Para verificar como ficaria a 

questão do acesso e como ficaria a manutenção que seria de responsabilidacde da 

Fundação Renova. Disse querer ouvir os representantes da defesa civil para saber como 

ficariam as questões do local para que não precisassem fazer outras visitas no mesmo, 

para resolver essa situação. A Sra. Monica cumprimentou 'a todos e disse que havia 

conversado com o coordenador, e chegaram a um consenso que desde que a Funcação 

Renova realizasse a manutenção nas estradas, e que quando a Vale começasse o 

retaludamento das encostas, para a segurança das pessoas que utilizam a via e a 

implantação de pare e siga. Caso isso não ocorresse seria interditada novamen e. O 

Vereador Marcelo Macedo perguntou se a defesa civil teria conversado com a Vale 

sobre a situação. À Sra. Mônica disse que não. O Vereador Marcelo passou a patavra 

para o representante da Fundação Renova Tiago Flores. O Sr. Tiago disse que o tnaior 

risco na estrada seria no período chuvoso, e que teria realizado uma vistoria a pedido da 

defesa civil, disse que como o terreno estava muito úmido realmente oferecia muitos 

riscos e que posteriormente não teria voltado ao local, mas evido à estiagern das 

chuvas as condições do terreno teria melhorado/e que sefia possível a execução da obra. 
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O Vereador Marcelo disse que teria ficado acordado na reunião que se a defesa civil 

liberasse o acesso, que a manutenção da estrada ficaria para Fundação Renova e 

perguntou se essa manutenção teria uma data para se iniciar. O Sr. Tiago disse que 

posteriormente da visita realizada no local no dia oito de março, ficou registrado em ata 

que após a liberação da defesa civil a Fundação Renova ficaria por conta da manutenção 

estradal, disse que não haviam feito manutenção naquele período para não incentivar o 

fluxo de pessoas, tendo em vista o risco geológico na área. Disse que a Vale reconheceu 

a responsabilidade de sanar o problema do talude, e que acha que já teriam dado início 

às obras, e que a Fundação Renova teria feito a recuperação da via que liga a saída do 

reassentamento de Bento Rodrigues até o antigo Bento Rodrigues. Disse que esteve 

presente no local a cerca de duas semanas e que as vias estariam em perfeito estado de 

trafegabilidade. Disse que a manutenção foi realizada na via onde teria o tráfego dos 

veículos da Fundação Renova e da comunidade e em relação ao talude teriam efetuado 

uma intervenção paliativa, mas que a condição do problema seria de responsabilidade 

da Vale. Pediu ao Sr. Paulo que apresentasse o relatório das intervenções efetuadas na 

via. O Vereador Marcelo Macedo pediu que a defesa civil formalizasse o pedido de pare 

e siga junto a empresa Vale e encaminhasse uma cópia do mesmo para a Câmara. O Sr. 

Venilton cumprimentou a todos e perguntou sobre o talude de jusante, se teriam 

realizado a obra de retaludamento e se realizaram as obras que seriam de movimentação 

de material, e que a drenagem que compunha essa obra não teria sido realizada. Disse 

que no período de chuva aconteceram algumas deformidades na obra realizada, e 

perguntou se a Fundação Renova também realizaria intervenções nos pontos de 

drenagem na obra realizada do talude de jusante. O Sr. Tiago disse que essa obra não 

teria sido uma obra da Fundação Renova, teria sido executada em parceria entre a 

Fundação Renova e Prefeitura de Mariana, e que aquela situação da via não seria de 

responsabilidade da Fundação Renova. Contudo, em um impasse de quem seria a 

competência ou não da mesma e visando os riscos para a própria comunidade de Fento 

Rodrigues, a Fundação Renova em parceria com o Município adotou medidas paliativas 

para sanar o período crítico em que se encontrava. Disse que o trabalho realizado no 

período citado teria sido concluído e que agora seria de responsabilidade da Vale 

conduzir os trabalhos para sanar definitivamente o problema. O Sr. Paulo cumprimrentou 

a todos e disse que não tiveram a liberação oficial da via pela defesa ciívil no ponto do 

escorregamento do talude, mas que a própria comunidade teria aberto o acesso e estaria 

utilizando o mesmo. Disse que aproveitaram estarem com uma equipe realizardo a 

manutenção do trecho de Santa Rita Durão para Bento Rodrigues, devido à recuperação 

de pontes em ambos os distritos. Disse que iria mostrar um relatório fotográfico para 

apontar as intervenções realizadas. Disse que as manutenções seriam “eitas 

constantemente. Mostrou as intervenções realizadas no trecho de Santa Rita Durão, até o 

velho Bento Rodrigues, disse que iniciou no dia vinte e dois de fevereiro e terminou no 

dia primeiro de março. Disse que antes de realizarem a 1'ecu1)/éração havia muitos pbntos 

de afundamento, solo saturado, saídas de água olstruídas e que todas as intervenções 
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realizadas no corpo estradal foram realizadas pela Fundação Renova. Mostrou a 

recuperação da ponte que havia sido atingida pelos rejeitos na época do rompimento da 

barragem. Seguidamente mostrou todas as intervenções realizadas no trecho citado 

acima. Mostrou a recuperação realizada no trecho que liga o antigo Bento Rodrigues ao 

reassentamento do Bento Rodrigues, disse que com a recuperação da via estaria sendo 

possível o trânsito de veículos no local. O Vereador Marcelo Macedo disse que pelas 

fotos apresentadas daria para ver todas as melhorias realizadas na via, e posteriormente 

faria uma visita. Pediu para o Sr. Paulo enviar o relatório apresentado, para ser anéxado 

à visita técnica que havia sido feita anteriormente na via e para ficar registrado nesta 

Casa. O Sr. Marcio disse que esteve no local com o secretário de obras Leonardo 

Rodrigues e atestaram a manutenção das vias e a construção das pontes. O Sr. Tiago 

disse que nas primeiras vezes que acompanhou esse trabalho com a prefeitura havia 

elaborado um relatório da visita, anexado e encaminhado a Fundação Renova conduzido 

pelos secretários Márcio e Leonardo atestando o serviço executado pela Fundação 

Renova. O Vereador Marcelo Macedo pediu que o Tiago encaminhasse a essa Casa o 

relatório para ser anexado ao relatório que temos da visita técnica. O Vereador Adimar 

cumprimentou a todos e disse que passou na estrada que liga o antigo Bento Rodrigues 

até Santa Rita Durão, e a estrada que liga o antigo Bento Rodrigues ao reassentamento 

de Bento Rodrigues, e disse que as estradas estariam em boas condições. O Vereador 

Marcelo Macedo agradeceu a presença de todos, e ressaltou que sempre que era 

convidada a Fundação Renova se fazia presente, disse que teria sido uma solicitação dos 

atingidos e que conseguiram resolver a situação em parceria com o Município, 

Fundação Renova e Vale. Disse que a Vale iniciaria o pare e siga e teria mobilizado uma 

empresa para a execução da obra, que teria ficado acertado na reunião que teria 

participado com a empresa, e teria assumido esse compromisso. Ressaltou a importância 

do diálogo para resolução dos problemas e que a Fundação Renova sempre se colorou à 

disposição para resolver as situações do Município. Disse que essa Casa sempre estaria 

a disposição para estarem resolvendo tudo o que for de necessidade e de urgência. 

Palavra livre: O Sr. Paulo e o Sr. Tiago agradeceram o convite e o apoio de todos. O 

Vereador Marcelo Macedo agradeceu a presença de todos. ENCERRAMENTO: Não 

havendo mais nada a tratar, o Vereador Marcelo Macedo encerrou a reunião às move 

horas e cinquenta e nove minutos. Para constar, lavrou-se esta ata, que será 

assinada: 


